

## ■揭秘

地上1日  
天上16昼夜

“天宫一号”目标飞行器，顾名思义，就是那个在太空被追逐的目标，先行出发后遨游于太空，等待着它的伙伴神舟飞船与之亲密接触。

“天宫一号”本身是一个空间实验站的雏形，重8吨，人们都很熟悉的国际空间站重达450吨，因而这个8吨重的庞然大物到了太空中，可能要算是“小老弟”了。

不过，国际空间站的大吨位是由13个舱组成的，而我国的“天宫一号”是两舱“相伴”。对于“天宫一号”的模样，人们已经并不陌生了，其模型从2009年的央视春晚第一次公开亮相后，其后更是在大型科技展览上与公众见面。它的主体为短粗的圆柱体，直径比神舟飞船更大，前后各有一个对接口。两舱分别为实验舱和资源舱，实验舱由密封的前锥段、柱段和后锥段组成，实验舱前端安装一个对接机构，以及交会对接测量和通信设备，用于支持与飞船实现交会对接。资源舱为轨道机动提供动力，为飞行提供能源。

“天宫一号”的设计寿命是两年，要想维持生存，它的粮食——能源供给至关重要。近日，负责“天宫一号”电源供应的上海研发团队透露了其中的一些秘密。“地上一天，天上一年”这种说法对天宫一号来说可能有些夸张，因为在太空中的它，每24个小时有着16个昼夜。大约每昼夜30分钟，每夜60分钟。30分钟面对太阳的时间，就是“天宫一号”太阳能帆板发电的时间。

在公开亮相的“天宫一号”模型中大家都会注意到，它有一对翅膀，太阳能帆板就附着在翅膀上，“天宫一号”会始终跟着太阳转，角度保持在50至60度左右，这样就保证有了足够的日照可以“充电”。帆板发电时，一部分电量直接供给“天宫一号”，一部分电量则储存在镍氢电池里，供黑夜时使用。

交会对接  
最怕“追尾”

航天专家、《国际太空》杂志执行主编庞之浩指出，“交会对接”是举世公认的航天技术瓶颈，在国外载人航天活动早期，航天器在空间交会对接过程中就曾失败。在太空中的空间实验室和飞船都是高速运行的，时速达到28000公里以上，在对接过程中，如果计算不准，就可能发生飞船相撞事故。去年俄罗斯飞船在与国际空间站交会对接时，就没有第一次成功，而是在经历了一次失败后，第二次完成了任务。庞之浩介绍说，“交会对接”中最令人挠头的就是“追尾”了。在有人控制的情况下，一般发生重大追尾事故的概率要低，而在没有航天员的情况下，就要靠地面引导和自动控制了。

在过了交会对接这一关后，空间站还会面临其他危险。庞之浩说，在空间站的运行过程中，最大的威胁将来自空间碎片，其次是空间站本身是否运行正常，另外，太阳活动等太空天气也将影响空间站的运动。国际空间站都有作为救生舱的飞船长期停留，以备航天员逃生。

航天员在太空中面临的考验也不少，晕头转向、噪声、失重等等，还有可能被食物、粪便呛到，怎么刮胡子等等。“国际空间站就曾闹过粮荒，后来解释说前一批航天员太能吃，后续的供粮却没跟上。”

9月1日，中国载人航天工程办公室宣布，由于受“实践十一号04星”卫星发射失利影响，原定于8月中下旬发射的空间试验站雏形“天宫一号”或推迟至本月下旬发射。

根据计划，发射“天宫一号”后两年内，中国将相继发射神舟八号、神舟九号、神舟十号飞船，分别与“天宫一号”完成空间交会对接。之后，2020年，中国将要建设自己的空间站。

有关专家表示，如果首次交会对接成功，将意味着我国成为继美国、俄罗斯后，第三个独立掌握航天交会对接技术的国家。因此，天宫与神八这次太空中的亲密接触，可谓“一吻定江山”。

# 天宫一号 有望本月飞天

## 揭秘空间交会对接几大猜想

神舟飞船主动寻找“天宫一号”，进入与天宫高度基本一致的轨道，并建立通信关系，然后调整自己与“天宫一号”的相对距离和姿态，向目标航天器靠近。

## 交会

## 入轨

“天宫一号”  
进入轨道

## 发射

发射“天宫一号”  
目标飞行器

**对接** 当两个航天器的距离为零时，完成对接合龙操作。

资源舱为轨道机动提供动力，为飞行提供能源。

## 神舟八号

预计今年内发射

## 神舟九号

预计明年发射

## 神舟十号

预计两年内发射

“天宫一号”交会对接示意图

制图 李荣荣

## ■规划

## 神舟三姐妹相继会天宫 “N+1”史无前例

我国在发射“天宫一号”后两年内，将相继发射神舟八号、神舟九号、神舟十号飞船，分别与“天宫一号”完成空间交会对接。如果天宫一号发射成功，将标志着我国已经拥有建设初步空间站，即短期无人照料的空间站的能力。2015年前，再陆续发射“天宫二号”、“天宫三号”两个空间实验室。按照规划，我国真正意义上的载人空间站将在2020年前后建成。

中国工程院院士、原“神舟”号飞船总设计师戚发轫曾透露，在

中国的载人航天“三步走”计划中，我国最终要建设的是一个基本型空间站，它的规模不会超过国际空间站。基本型空间站大致包括一个核心舱、一架货运飞船、一架载人飞船和两个用于实验等功能的其他舱，总重量在100吨以下。其中的核心舱需长期有人驻守，能与各种实验舱、载人飞船和货运飞船对接。具备了20吨以上运载能力的火箭，才有资格发射核心舱。

为此，我国在海南文昌新建继酒泉、太原、西昌之后的第四个航

天发射场，主要承担地球同步轨道卫星、大质量极轨卫星、大吨位空间站和深空探测卫星等航天器的发射任务。

据庞之浩介绍，目前为止只有美国和俄罗斯掌握完整的交会对接技术。据有关专家介绍，我国的“天宫一号”将先后完成与神舟八号、神舟九号、神舟十号的太空对接，而这种在太空中的“N+1”式交会对接是我国的首创，在其他国家交会对接的历史上还没有出现过这种模式。

## 新型飞船可搭乘3人飞行7天

戚发轫表示，“神舟”系列飞船从“神舟”八号开始有了许多技术改进。其中，交会对接功能是其最主要的特色，航天员可以根据电视图像操纵飞船，使其紧跟目标飞行器。

据有关人士透露，神舟八号飞船除了担负着突破空间交会对接

技术的使命外，还要实现载人运输飞船定型，之后不再做大的改动，进入批量生产阶段。定型后的神舟飞船外形结构与目前基本一致，内部装修更加舒适和人性化，将成为我国空间站至地球的天地往返运输工具，也能为其他国家提供人员和货物的天地运输服务。

据介绍，定型后的神舟飞船可靠性、安全性更高，能够运输3人飞行7天，具备与空间站交会对接的能力。国产化水平高，能够批量生产，短时间高密度发射。仅仅发射8艘飞船就能生产制造成熟的天地往返运输器，这在世界航天史上是史无前例的。

## ■猜想

1 | 女航天员  
是否住“天宫”？

在“天宫一号”中是否会出现女航天员的身影？“天宫一号”与神舟飞船的对接是否会成为我国女航天员第一次登场的舞台？问题的答案让不少人期待。

据了解，在我国第二批航天员中，包括了5名男航天员和2名女航天员。7名航天员都具有本科学历，最大的35岁，最小的30岁，平均年龄32.4岁，均已婚。5名男航天员均是现役空军歼(强)击机飞行员，2名女航天员均是现役运输机飞行员，平均飞行时间1270.7小时。7名航天员大多执行过汶川大地震抗震救灾、军事演习等重大飞行任务，飞行技术过硬，心理素质俱佳。来自去年8月的消息称，针对交会对接任务的航天员训练工作全面展开，我国第二批航天员包括两名女航天员也参加了训练。

庞之浩指出，和男航天员相比，女航天员感觉更敏锐，心更细，考虑问题的时候更周全，处理问题时也比较注意方式方法，语言表达和沟通能力也比较强。尤其是干那些单调枯燥的工作，女航天员耐心更强一些，心理素质稳定性高于男性，耐寂寞能力也高于男性。女航天员上太空有利于提高工作效率。在人际关系方面，女航天员还有一定的调整作用。

2 | 航天员  
是否会出现舱？

2008年9月27日16时41分，航天员翟志刚完成了我国航天员的第一次太空出舱。而在此次交会对接后，神舟九号、十号将陆续把航天员送入“天宫一号”，之后航天员是否会进行第二次舱外活动呢？

庞之浩解释说，航天员出舱是安装大型设备、进行科学实验、释放卫星以及检查和维修航天器的重要手段，通常情况下，空间站的实验舱都会附带气闸舱，以供航天员在需要的时候或者紧急情况下出舱做准备。

3 | “天宫一号”  
造价几何？

“天宫一号”的造价怎样？现在我们还没有答案。庞之浩指出，任务完成后，相关部门会做出相应的说明。他介绍说，目前的国际空间站是拥有13个舱，花费1千亿美元，运营费用是每年10亿美元。

## ■相关新闻

“长二丙”发射失利  
原因查明

已采取措施确保后续发射

8月18日，长征二号丙运载火箭发射“实践十一号04”卫星失利后，中国航天科技集团公司立即组织有关专家开展飞行故障的调查工作，同时成立了以包为民院士为主席的飞行故障审查委员会。

经过故障调查、审查，火箭飞行失利定位于火箭二级姿态失稳，原因是由于二级飞行段二级游机Ⅲ分机与伺服机构连接部位失效造成。造成连接失效的原因是连接部位的可靠性存在薄弱环节。目前，中国航天科技集团公司已针对故障发生的原因采取了相应的措施，确保后续发射任务的完成。

北京晨报 南方日报 中广网